

Одна на всех

Им те бои не забыть никогда

С ветераном Великой Отечественной войны Павлом Марковичем Шевцовым встретился на приёме у хирурга нашей больницы. Андрей Хандинович Ри со мной связался за день до операции, назначенной этому пожилому сельчанину.

- Знаете, завтра у меня будет не совсем обычный пациент, - поведал медик. - Операция предстоит небольшая, несложная, но необычная. Буду удалять у дедушки осколок из руки, который у него остался ещё с войны. Сколько времени прошло, а тут такое напоминание о тех годах.

СМЕРТОНОСНЫЙ МЕТАЛЛ ВЖИЛСЯ В ТЕЛО, из которого он же более шестидесяти лет назад пытался выбить жизнь. Железная рванина упёрлась в кость и замрла, надеясь дождаться своего часа. Ведь был же он у других частей их «матери-мины», и они исполнили своё дьявольское предназначение, скосив десятки людей, вздумавших перечить смерти. А этот надо же...

- А уже ничего страшного и не произойдёт, - хирург успокаивает своего больного, лежащего на кушетке. - Павел Маркович, всё будет хорошо. Сейчас сделаем обезболивающий укол. Не чувствуете свою кисть? Так, теперь небольшой надрезик. А вот и он. Сейчас-то осколок уже разложился, ржавчина, так сказать, его съела. Когда в руку попал с горошину, наверное, был. Не хочет он с вами, Павел Маркович, расставаться за тка-

Долго в тылу новоиспечённому миномётчику отсиживаться не пришлось. Уже в феврале 1943 года его знания и навыки потребовались фронту. К тому времени из сталинградских боёв с большими потерями вышла 308 стрелковая дивизия. Полк Шевцова пополнил её ряды. С этого момента берёт начало его боевая биография. Отчасти, как говорят, обстрелянное, проверенное в ратных делах соединение было на хорошем счету у командова-

ешься, сразу приметит и в землю вдолбит.

По словам фронтовика, такие вот «кошки-мышки» получались. Раз не успели вовремя сняться. Одной миной враг накрыл его расчёт. Миномёт - в хлам. Ну и чёрт с ним. Парней двоих насмерть - это горе. Трое в живых остались. Дальше -



- вспомнил ещё один случай ветеран. - Друг у меня был. Как-то говорю ему, дескать, давай окопчик выроем, дёрном обложим. Вернее будет. А он мне: «Пашка, я эту Русь белую, кажется, уже всю перекопал. Авось пронесёт...». Не пронесло. Я-то окопчик изладил. Друг - нет. В общем не нашёл я его после немецкой артподготовки. Они гады в тот день над нашими позициями добре поработали. Воронка на воронке. А в них, между ними - бойцы убитые, куски мяса окровавленные, части тел. От друга даже и этого не нашлось.

Вдруг Павел Маркович при-

9 мая 1945 года в столице нашей Родины Москве торжественно прогремел салют победы. Закончилась Великая Отечественная война, фашизм был разгромлен.

С тех пор прошло 64 года.

Никогда не померкнет в памяти народный подвиг солдата-победителя

Вечный огонь не погаснет в сердцах

Расскажу о единственном оставшемся в живых участнике той далекой и жестокой войны, жителе с. Правды - Николае Владимировиче Афанасьеве.

Родился Николай Владимирович 1 мая 1924 года в с. Новокормихе. Призван был на военную службу из с. Коминтерна. Всего из села уходили 9-парней, 8 из них не вернулись.

Из документов следует: окончил Рубцовское пехотное училище - курсант. Был призван на действительную военную службу 20 августа 1942 года и направлен в 18-й гвардейский стрелковый полк. В его составе - командир стрелко-

Грамоты, значки, звание «Ветеран труда». Все это бережно хранится в семейном архиве наравне с юбилейными медалями в честь Дня Победы.

Немногословный, строгий, но любящий отец Николай Владимирович вместе с женой решили однажды поменять место жительства - уехали к дочери на Украину. Но вскоре вернулись - тянули родные места.

Уже третий год лежит Николай Владимирович, прикованный к постели. Он не может порадовать односельчан своим присутствием на митинге в честь Дня Победы, услышать салют

ни цепляется. Ничего, удалим частями. Будьте спокойны, больной.

Больной спокоен. Со стороны кажется, он безразлично смотрит на то, что осталось ему на долгую память от неприятеля. Теперь этот «достаток» с глухим стуком падает в лоток, разбрызгивая по белоснежной эмали мельчайшие крупцы крови, прихваченной им у человека в свой бестолковый путь. Тук-тук-тук. Не довелось ему и человека взять. Из металла тогда что ли были люди? Нет, они были обычными. Они просто любили и защищали свою Родину. А эти чувство и поступок на поверку оказались прочнее всех сплавов.

ПАВЛА МАРКОВИЧА ПРИЗВАЛИ В АРМИЮ осенью 1942 года. К тому времени волчихинскому паренюку шёл восемнадцатый годок. Новобранец попал в запасной полк. Такие соединения в наши дни принято называть учебкой. Рядовой Шевцов обучался артиллерийскому делу. Пополнению дали несколько месяцев, чтобы освоить полковые 120-миллиметровые миномёты. Грозную конструкцию наш земляк изучил в положенное время основательно. Присвоили ему звание младшего сержанта, назначили командиром миномётного расчёта.

ния. Так что по фронтам ему пришлось кочевать.

Первая крупная операция ветерану особо запомнилась. Потому, что сна – первая. Потому, что освобождали наш славный город Орёл. Разве такое забыть? В те дни героически погиб командир дивизии генерал Гуртеев, а ещё тысячи и тысячи однополчан. Разве такое забывается, такое вообще можно забыть?

С артиллеристами у пехоты связаны особые надежды. Пушкари для «царицы полей» всегда были поддержкой и помощью, от которых зависела жизнь. А посему сам пропадай, но славян в окопах не подведи. Миномётчик Шевцов об этом помнил. Старался не подводить. Да и пропадать-то кому охота? Хотя «костлявая с коссой» всегда брела за его расчётом.

- Мой миномёт часто использовался, как кочующее орудие, - вспоминает ветеран. - Займём позицию, быстренько постреляем по ориентирам, кому надо – их нанесут на карты. А мы скоренько-скоренько сворачиваемся и айда в другое место. Но немец-то тоже неглупый. Таких шустрых у себя под носом терпеть не будет. Замешка-

расформирование. Шевцова командир батареи взял к себе на командный пункт связным.

- Хороший был офицер, душа-человек, - глядя словно в пустоту, как сам себе, произносит слова фронтовик. - Помню, денёк был погожий. Комбат говорит мне, мол, пойдём, осмотрим позиции. Вышли из блиндажа. Я даже шальных выстрелов не слышал. Тишина стояла. Отошли несколько метров. Слышу, мина летит. У-у-у, бабах!.. Я и упасть не успел. Только присел да за голову схватился. Осколок этот треклятый в руку мне – хлоп! Больно! Смотрю, комбат, что соломинка, подкосился так, медленно на бок упал и в траву откатился. Ему-то другой осколок аккурат в висок вошёл. Да, такой добрый был мужик...

- В Белоруссии дело было,

Павел Маркович Шевцов закончил войну гвардии старшим сержантом с тремя орденами Великой Отечественной войны, орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией». Три года служил сверхсрочно. Демобилизовался в 1948 году.

Андрей МАЛЫХИН. Андрей ГРИШИН (фото).

осанился, расправил плечи и



гордо так посмотрел на меня.

- А ты знаешь, сынок, я в их Берлин через Бранденбургские ворота вошёл. Сволочное место это – Рейхстаг – своими глазами видел. В пух и прах его раздолбили мы тогда. Я подошёл к одной из уцелевших стен, взял мягкий светлый камень и написал: «Мы с Алтая». Немцы-то, наверное, и мест таких не знали.

Наверное, Павел Маркович, не знали. Они до той весны многое не знали. Не думали и не гадали, что цитадель их рейха падёт к ногам простых русских людей с Алтая, Урала, Поволжья, Дальнего Востока... Русских людей, вступившихся за свою Родину и свободу.

Став командир стрелкового отряда по 4 декабря 1943 года. Одно тяжелое ранение. Присвоено воинское звание – сержант. Вот и все, о чем говорят документы.

А сам бывший солдат, воин-победитель, не любит и не любил вспоминать и рассказывать о войне. Единственное, что знает его дочь, Нина Николаевна Беликова, что воевал отец на Калининском фронте, через два года вернулся инвалидом из госпиталя. На вопрос, какие есть фронтовые фотографии, ответил: «Какие там фотографии! Нас из госпиталя в старых простреленных гимнастерках, кое-как отстиранных от крови, отправили домой».

Вернулся солдат в родной Коминтерн. Тут же встретил свою любовь. Образовалась семья, родились три девочки. Своих дочек родители очень любили, выучили их, помогли воспитать внуков.

Всю жизнь Николай Владимирович трудился в колхозе. Работы – хоть отбавляй. И шоферил, и был заведующим фермой. Добросовестный труженик имеет много трудовых наград:

на площади, постоять у Вечного огня в память о погибших, умерших солдатах Великой Отечественной войны.

Каждый год правдинцы собираются у мемориала 9 Мая, чтобы еще раз вспомнить всех тех поименно, кто подарил нам мир. Из Правды был призван 41 человек на защиту Родины. Нельзя не вспомнить о тех, кто ковал победу в тылу. От нас, их детей, внуков, низкий поклон всем, кто сберег мир, кто самоотверженно трудился для победы. Сегодня в почетном карауле стоят те, кто наследует их доблесть и славу, дорожит светлой памятью отцов и дедов, павших в боях за Советскую родину.

По поручению совета ветеранов села Правды поздравляем всех с Днем Победы! Пусть будет праздник в каждой семье, чтобы мы никогда не произносили это страшное слово «война».

Людмила ВЕРЕЩАГИНА,
председатель
женсовета,
с. Правда.